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ليس الهدف منها أن تكون بديلاً عن المعلومات والمهارات الكاملة التي تعطى في . ئل والمفاهيم التقنية الرئيسية التي تقدم في هذه الدورة هذا ملخص للمشاركين يحتوي على الرسا:ملاحظة
 وغيرها من النشاطات التي تساعد على نقل في الدورات، يتم تقديم المفاهيم الرئيسية مع دراسة الحالات، كما يتبادل المشاركون الخبرات. مهارات مدراء التمويل الأصغرسلسلة تدريب 

 وبشركائها لمعرفة مواعيد الدورات ومكان عقدها أو زيارة الموقع CGAPعلى المهتمين بحضور الدورة التدريبية الإتصال مباشرة بالمجموعة الإستشارية لمساعدة الفقراء . المعلومات
 أما المهتمين بحضور الدورة باللغة العربية  ..html.manag_microfinance_skills_mfis/html/org.cgap.wwwلى  عCGAPالإلكتروني للمجموعة الإستشارية لمساعدة الفقراء 

 أو زيارة الموقع الإلكتروني لسنابلorg.sanabelnetwork@infoبريد الإلكتروني  سنابل علي ال–فعليهم الإتصال مباشرةً بشبكة التمويل الأصغر في البلدان العربية 
org.sanabelnetwork.www.ء تشكر المجموعة الإستشارية لمساعدة الفقرا-CGAP ًالأشخاص الذين ساهموا بفعالية في تطوير وتصميم الدورة الأصلية والتي جاء هذا الملخص بناءا 
جرون، لورنا جريس، بريجيت هلمس، جنيفر اسرن، جوانا ليدجرود، باتريشيا موانجي، بريدج أوكتافيو، جانيس سابيتا وجميع مجموعة التدريب من -مايكل جولدبرج، رث جودون: عليها

CGAPالمجموعة الإستشارية لمساعدة الفقراء ٢٠٠٢نسخة .  وشركائها ،CGAP . 
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 مقدمـة عامـة والغايـات 

 
 مقدمة عامة 

حتى أن البعض يقول أنه . ةستدام ومة ناجحأصغرتمويل عمليات تشير أفضل الممارسات العالمية في مجال التمويل الأصغر حول العالم أن التحليل المالي الجيد هو القاعدة للوصول إلى 
 .   مؤسسة التمويل الأصغر الاستدامة أبداًلن تحققمالي التحليل البدون 

 

 ما هو التحليل المالي؟

  النسب التحليليةحسابالتحليل المالي هو 
  النسب لمعرفة  وتفسير هذه  من القوائم  المالية

 . للقرارات الإداريةكأساس اتجاهاتها 

 
 .من أجل النمو) الممولين(المانحين ى المال المسعر تجاريا أكثر من الاعتماد على الاعتماد عل
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 أهداف الدورة 
  في مؤسستكالاستدامةلوضع المالي والتمكن من الأدوات اللازمة لفهم ا •

  مؤسستكاستدامةاستخدام التحليل المالي لتحسين  •

 .  تحديد مكـونات، غرض، علاقـات، وأهميـة القوائم المـاليـة الرئيسيـة/تعريف .١

 . ترتيب قوائم الدخـل والميزانـية العموميـة بطريقة تساعد على تحديد أثر أموال المانحين بسهولة .٢

 .ونوعية المحفظـة) الكفاءة(ئم الماليـة بحيث تـراقب الربحيـة، الفعاليـة تحليـل القوا .٣

  المنح العينيـة/ تعديـل التكـاليف المتعلقـة بالتضخـم، تكلفـة التمويل المدعوم والتبرعات .٤

 . تحديد العوامل الحاسمة للسير باتجاه الاستدامة المالية/تعريف .٥

 الاستـدامــة 
 +فقـدان القـروض+ تغطيـة تكـاليـف الإدارة 
 +التضخـم+تكلفـة التمـويل 

 الرسملـة للنـمو مـن الدخـل التشغيلـي
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 دلـيل الحسابات 

  
 دليل الحسابات 

 .  المالية للمؤسسةمعاملاتجميع التقارير حول  لتسجيل ووضع والهيكلية يوفر الأساس •

 .  الماليةالقوائم في  وضعهاوإدارية  تتبعها لأغراض يمكن المالية المعاملات يصنف و يحدد أي •

 . مصاريف، أو)دخل( إيرادات أو حقوق ملكية، أو مطلوبات، أو موجودات، كحساب معاملات الماليةتصنف جميع ال •

 

 المحـددات
 .وتحليلها في المستقبلسيكون بامكان الإدارة الحصول عليها  الحسابات يحدد نوع المعلومات التي دليل ومستوى التفصيل في هيكلية •
المتحقق دخل ال وبين انحونقدمه الم، فإن التمييز بين دخل المنح الذي ياًوتحديد. تكون واضحة تماماً فيما تحتاجتقوم الإدارة بتصميم دليل الحسابات وأن يجب أن  •

 هو القاعدة للتحليل المالي، وليس الدخل من المنح، وأهمية تتبعه بدقة شغيليتالدخل ال . التمويل الأصغر هو أمر ذو أهمية جوهريةةمن منتجات وخدمات مؤسس
 . هو شيء غير مبالغ فيه

 واحتياجات الضريبية، الممولين انين، القو )المراجعة(لتدقيقواالداخلية ن الإدارة ذلك فإإضافة إلى . مختلفة  متطلباتمستخرجة للمعلومات الالمختلفينلمستخدمين ل •
  الحساباتدليلكلها تؤثر على الطريقة التي يتم بها وضع  المنظمة الجهات

  .لبلادهذه الزمة باتباعها بحسب أحكام القانون في  التمويل الأصغر مة مؤسس تكونفي هذه الحالة ومشرعة رسمياًًنماذج التقارير  الحسابات ودليل قد يكون •

 



 

٧ .  التحليل المالي:  بالمشاركينمادة الدورة الخاصة)                                                                   CGAP(المجموعة الاستشارية لمساعدة الفقراء 

 نمـوذج لدليل الحسابـات 
 الموجودات المطلوبات حقوق الملكية

 ١٠١ نقد ٢٠١ الاقتراض قصير الأجل ٣٠١ حقوق الملكية المدفوعة
 ١٠٢ احتياطي ٢٠٢ مدخرات الزبائن/ توفيرات ٣٠٢  السنوات السابقة-حقوق الملكية الممنوحة

 ١٠٣ استثمارات قصيرة الأجل ٢٠٣ )عادية(الديون طويلة الأجل  ٣٠٣  السنة الحالية–حقوق الملكية الممنوحة 
 ١٠٤ إجمالي محفظة القروض ٢٠٤ )ذو امتيازات محددة(الديون طويلة الأجل  ٣٠٤ خسارة السنوات السابقة/ ربح
 ١٠٥ احتياطي فقدان القرض ٢٠٥ المقيد/ الإيراد المؤجل ٣٠٥ خسارة السنة الحالية/ ربح

 ١٠٦ موجودات متداولة أخرى   ٣٠٦ حسابات رأسمالية أخرى
 ١١٤ استثمارات طويلة الأجل    
 ١١٥ عقارات    
 ١١٦ موجودات ثابتة    
 ١١٧ اهلاك متراكم    
 ١١٨ موجودات أخرى    

  إيـرادات    المصـاريف
 ٤٠١ الفائدة على القروض الحالية والمستحقة ٥٠١ الفائدة المدفوعة على الاقتراض قصير الأجل

 ٤٠٢ فائدة القروض المعاد هيكلتها ٥٠٢ مدخرات الزبائن/ الفائدة المدفوعة على توفيرات
 ٤٠٣ الفائدة على الاستثمارات ٥٠٣ الفائدة المدفوعة على الديون طويلة الأجل

 ٤٠٤ الرسوم على القروض  ٥٠٥ مخصص فقدان القروض
 ٤٠٥ أخير على القروضرسوم الت ٥١٠ الرواتب والمنافع

 ٤١٠ غير المقيدة-التبرعات ٥١٢ اتصالات
   ٥١٣ نقل/ بريد

   ٥١٤ استئجار
   ٥١٥ خدمات
   ٥١٦ معدات

   ٥١٧ استئجار المعدات
   ٥١٨ اهلاك

   ٥١٩ عمولة بنكية
   ٥٢٠ الإعلان والترويج

   ٥٢١ التأمين
   ٥٢٢ تجهيزات

   ٥٢٣ صيانة
   ٥٢٤ سفر وإقامة

   ٥٢٥ رسوم قانونية
   ٥٢٦ )التدريب(التطوير المهني 
   ٥٢٧ برامج كمبيوتر 

   ٥٢٨ طباعة
   ٥٢٩ مستحقات/ رسوم

   ٥٣٠ متفرقات
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 الـقوائم الماليـة
 

 : تستخدم المؤسسات المالية عادة أربعة أنواع من القوائم المالية

 الميزانية العمومية •

  قائمة الدخل •

 قائمة التدفق النقدي •

 تقرير المحفظة •
 

 الميزانية العمومية    حقوق الملكيـة+ المطلوبـات= المـوجودات

 
 .إنها تمثل الموارد الإقتصادية للمؤسسة والمتطلبات التي تقابل هذه الموارد. الميزانية العمومية هي ملخص للوضع المالي في لحظة زمنية معينة

 
 الأصول/ الموجودات وبـاتالمطل حقوق الملكيـة

 صافي حقوق الملكية    أو    رأس المال تمثل   •
 للمؤسسة

تشمل المساهمة في رأس المال من قبل             •
، الأرباح  المستثمرين أو المانحين   /  الأعضاء

 .المحتجزة والفائض من السنة الحالية

المؤسسة أو ما تملكه المؤسسة أو      لدى  تمثل ما    • .  المؤسسة للآخرينتدين به تمثل ما المطلوبات •
  الآخرون يدين لها

هي تلك البنود التي استثمرت بها المؤسسة           •
 تقبضه في    دخل/توليد إيراد أموالها لغرض    

 .المستقبل
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 قائمـة الـدخـل

يتم إعدادها  .  لة خلال فترة محاسبية معينة    وهي تلخص جميع الايرادات المكتسبة والنفقات المتحم      .  تقريرا عن أداء المؤسسة الاقتصادي خلال فترة محددة من الزمن         تقدم قائمـة الدخـل    
 ).الفرق بين الإيرادات والنفقات(حتى تعرف المؤسسة صافي ربحها أو خسارتها 

 

 الإيرادات النفقـات
.  الإيرادات البضائع والخدمات المستخدمة في عملية توليد       المستحقة على    تمثل التكلفة  

 تتضمن النفقات المباشرة لمؤسسة التمويل الأصغر

 التكاليف المالية •

 النفقات الإدارية •

 .مخصص فقدان القروض •

 تشير إلى المال الذي تجنيه المؤسسة من بيع البضائع والخدمات المقدمة خلال

 وتتضمن.  فترة محاسبية

 الفائدة المتحققة على القروض المقدمة للزبائن •

 الرسوم المتحققة على القروض المقدمة للزبائن •

 .لودائع لدى البنك، الخالفائدة المتحققة على ا •
 

 
 قائمة الدخـل 

 . وكذلك الاهلاك وفي العلاقة بين مخصص فقدان القروض واحتياطي فقدان القروض) الخسارة(  من خلال نقل المنح النقدية وصافي الربح بالميزانية العموميةعلاقتها  •

 .  لعمل مخصص فقدان القروضظةتقارير المحففي ) والاحتياطي الحالي( تستخدم معدلات التعثر التاريخية  •

 ).الطريقة غير المباشرة(الخسارة هو نقطة البدء في التدفق النقدي /  من حيث أن صافي الربحبالتدفق النقديعلاقتها  •
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 قـائمة التدفق النقدي 

 . من أين يأتي نقد المؤسسة وكيف يتم استخدامه على مدار فترة زمنية معينةقائمة التدفق النقديتعرض 

 ئمة التدفق النقدي قا

 .       تُصنف التدفقات النقدية إلى نشاطات تشغيلية، استثمارية وتمويلية        

 ).النشاطات المحققة للدخل(الخدمات المقدمة: النشاطات التشغيلية ♦

 .النفقات على الموارد التي ينبغي أن تولد دخلاً مستقبلياً وتدفقات نقدية: النشاطات الاستثمارية ♦

وكذلك تمويل  )  قصير الأجل وطويل الأمد   (  تتضمن الحصول على موارد من واعادة موارد للمالكين، الحصول على موارد من خلال الاقتراض                 :  طات التمويلية النشا ♦
 . المانحين

 : يمكن إعداد قوائم التدفقات النقدية باستخدام طريقيتن •

موصى بها من قبل    (   النقدية وإجمالي الدفعات النقدية يتم اظهارها حتى تصل إلى صافي التدفق النقدي               الطريقة المباشرة حيث الفئات الرئيسية من إجمالي المقبوضات        ♦
 )  المعايير المحاسبية الدولية

و دفعات نقدية في     ذات الطبيعة غير النقدية، أي مقبوضات أ       العمليات المالية الطريقة غير المباشرة حيث تعمل بالرجوع من صافي الربح أو الخسارة، بإضافة أو طرح                 ♦
 . الماضي أو المستقبل آجلة أو مستحقة، وبنود الدخل أو المصاريف المتعلقة بالاستثمار أو التدفقات النقدية التمويلية للوصول إلى صافي التدفق النقدي
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 تقـرير المحفظـة

وعادة فإنه يتضمن أيضاً مؤشرات     .   عن نوعية المحفظة   ودقيقة و في الوقت المناسب    منتظمة  يوفر معلومات   .   في مؤسسة التمويل الأصغر    عمليات الإقراض و الادخار   يقدم معلومات عن    
 ).مثلاً الإنتشار(رئيسية أخرى لأداء المحفظة 

 عادة ما تتضمن المعلومات •

 عدد القروض النشيطة ورصيد محفظة القروض القائمة في نهاية الفترة، ♦

 ،مجموع قيمة القروض الصادرة خلال الفترة وعددها ♦

 متوسط رصيد القروض القائمة، قيمة الدفعات المتأخرة، ♦

 فاقد القروض خلال الفترة، / الرصيد القائم للقروض المتأخرة، قيمة القروض المعدمة ♦

  ، تحليل تقادم المحفظة/تقرير ♦

 . المدخرات والأرصدة، الخ/القروض، حسابات التوفيرمعلومات عن فترات القروض، موظفي  ♦

وحيث أن  .   يمكن أن تعطي صورة عن صحة محفظة القروض        المعلومات مع تقرير تحليل التقادم    هذه  .  نوعية المحفظة من المعلومات عن المحفظة     /  يمكن حساب نسب جودة    •
 . المحفظة هي المصدر الرئيسي لتوليد الايرادات في مؤسسة التمويل الأصغر فإن هذا التقرير يقدم صورة متبصرة عن مستقبل استدامة المؤسسة

 . قته بقائمة الدخل من حيث أن المحفظة هي المولدة للدخل في مؤسسة التمويل الأصغرعلا •

 . فاقد القروض خلال الفترة/ علاقته بالميزانية العمومية من حيث أنه يوفر معلومات عن قيمة محفظة القروض القائمة وقيمة القروض المعدمة •

المعطيات عن المحفظة تستخدم كمدخلات لحساب احتياطي فقدان القروض في الميزانية العمومية، والتي منها يحسب قيمة                علاقته بالميزانية العمومية وقائمة الدخل من حيث أن          •
 . مخصص فقدان القروض في قائمة الدخل



 

١٢ .  التحليل المالي:  بالمشاركينمادة الدورة الخاصة)                                                                   CGAP(المجموعة الاستشارية لمساعدة الفقراء 

العلاقـات بين القـوائم الماليـة 

 التغيرات
 الميزانية العمومية

  للسنة السابقة

 الخسارة/ الربح

 المنح/ التبرعات

 فقدان القروض

 الاهلاك

 قائمة الربح
 للسنة الحالية

      التدفق النقدي
 للسنة الحالية

 الخسارة/ الربح

 نود غير النقديةالب

 الميزانية العمومية

 للسنة الحاليـة
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 تـرتيب القـوائم المـاليـة

 

 ربما تتوقف في أي     –ليست إلى ما لانهاية     هذا الاعتماد وأن أموال المانحين      صل  يإلى أي مدى     تدرك   لاها  المانحين ولكن أموال   على   تعتمدغر  الـتمويل الأص  معظـم مؤسـسات     
 . بوضوح على وضعنا المالي وعلاقتها بالاستدامةأموال المانحينوضع قوائم مالية تساعدنا على رؤية تأثير نريد أن نعمل على لذا  .لحظة

 
 )CGAP(لترتيب الذي توصي به المجموعة الإستشارية لمساعدة الفقراء ا
 

 قائمة الـدخـل •

 . التشغيليربح ال بعد صافي سجل تيننحاالم أي أن أموال –" تحت الخط" أموال المانحين تعالج  ♦
 

 الميـزانيـة العمـوميـة •

 : قائمة الأرباحمنهناك ثلاث مصادر منفصلة لحقوق الملكية 

 ) لا تتضمن المنح النقدية(  السنة الحالية -المحتجزة سائر الخ/ الأرباح ♦

  السنة الحالية –منح  ♦

  تتضمن صافي الدخل غير التشغيلي-أخرىية حسابات رأسمال ♦

 . المانحين تم تقديمها من قبلالتي غ مهم جداً لكونه يسمح مع الوقت برؤية نسبة حقوق الملكية من مؤسسة التمويل الأصغر بذاتها مقابل المبال) الممولين( أموال المانحينفصل 
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 ثلاث طرق لكيفية تعامل مؤسسة التمويل الأصغر مع النقد الممنوح
 

 المنح مفصولة عن الـدخل التشغيلي. ١:   الغـايـات

  .المنح يتم الإفصاح عنها بشكل كامل في حقوق الملكية. ٢                
 

لكن .  الخسارة التشغيلية /  ولاً في قائمة الدخل بعد الربح     جميع المنح والمساعدات لتلك السنة تسجل أ       .أ 
مثلاً :  بالنسبة للمنح والمساعدات المقيدة التي تم استيفاء شروطها، فهي تقسم بحسب الغرض              

ومن ثم تنقل المنح والمساعدات   بحسب          .    العمليات، تمويل القروض أو الموجودات الثابتة      
 .الخسارة التشغيلي/ نفصلة عن الربحالغرض منها إلى الميزانية العمومية، م

 

 أكثر شفافية في    الطـريقة الأكثـر تفـضيلاً لأنها      
 معالجة المنح وحقوق الملكية 

.  ( الخسارة التشغيلية /  جميع المنح والمساعدات لتلك السنة تسجل أولاً في قائمة الدخل بعد الربح             .ب 
منح المقيدة الذي تم استيفاء شروطه      وهذا يتضمن المبلغ الإجمالي للمنح غير المقيدة والجزء من ال         

هذه المنح والمساعدات   تنقل كمبلغ واحد إلى الميزانية العمومية، منفصلة عن               .)  في تلك السنة  
 .الخسارة التشغيلي/ الربح

 

  شفافية من أمقبولة ولكنها أقل 

/ الدخل بعد الربح  المنح غير المقيدة وأموال المانحين المقيدة للعمليات لتلك السنة تسجل في قائمة               .ج 
/ ومن ثم تنقل حسب الغرض منها إلى الميزانية العمومية، منفصلة عن الربح            .  الخسارة التشغيلية 
منح أو مساعدات السنة المقيدة لتمويل القروض أو الموجودات الثابتة تسجل            .  الخسارة التشغيلي 

 . مباشرة كحقوق ملكية في الميزانية العمومية
 

ثل لمعيار المحاسبة الدولي    الأقـل تفـضيلاً، لا تمت     
 ٢٠رقم 
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 عينـة قائمة  دخــل 
 

الفترة المحاسبيـة
 لدخل التشغيليا 

 دخـل الفائدة والرسوم من القروض. ١ 
 الدخل من خدمات مالية أخرى . ٢
 الدخل من الاستثمار. ٣

 إجمالي الدخل التشغيلي. ٤ 
 النفقـات التشغيليـة 

 سومنفقة الفائدة والر. ٥
 نفقة مخصص فقدان القروض. ٦
  التوظيف-نفقات إدارية. ٧
 نفقات إدارية أخرى. ٨
 إجمالي النفقات التشغيلية. ٩

 التشغيلي) الخسارة(صافي الربح . ١٠
 الدخـل والنفقـات غيـر التشغيلي 

 المنح النقدية/ التبرعات. ١١
 دخل غير تشغيلي آخر. ١٢
 يلية أخرىمصاريف غير تشغ. ١٣

 خسارة/المجموع الإجمالي ربح. ١٤ 
 ١٩٩٩تموز ) CGAP(نموذج تقييم مؤسسات التمويل الأصغر، سكرتاريا المجموعة الاستشارية لمساعدة الفقراء : المصدر
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 عينـة قائمة  دخــل 

 الحسـاب ملاحظـات
 لدخل التشغيليا  

لا تقم بعمل استحقاق للفائدة ع. اس النقدي، أو افصل الفائدة المستحقة عن المستلمة فعلياًاستخدم الأس(للزبائن كل الدّخل على القروض المعطاة   دخـل الفائدة والرسوم من القروض. ١
 )حددها(الدخل من خدمات مالية أخرى . ٢ مثلاً الرسوم من حسابات التوفير

 الدخل من الاستثمار. ٣ وات سوقية يستخدم بشكل رئيسي لإدارة السيولة الفائدة من حسابات البنك أو الاستثمارات في أد
 إجمالي الدخل التشغيلي. ٤ 

 النفقـات التشغيليـة 
 نفقة الفائدة والرسوم. ٥ .نفقات الفائدة والرسوم لجميع القروض، الودائع، أو المطلوبات الأخرى التي تمول عمليات الخدمات المالية

 نفقة مخصص فقدان القروض. ٦ افظة على احتياطي فقدان القروضالمح/ تكلفة خلق 
يفضل أن تكون على أساس الاستحقاق، وخاصة في حالة ( تكلفة جميع الموظفين والاستشاريين، يتضمن هذا ضريبة الدخل، العوائد الإضافية 

 ) بدفع تعويض نهاية الخدمة
  التوظيف-ت إداريةنفقا. ٧

 نفقات إدارية أخرى. ٨ )مثلاً الاستئجار، المواصلات، التجهيزات، الخدمات، الرسوم، الاهلاك، وغيرها(موزعة على ما لا يزيد عن عشر فئات 
 إجمالي النفقات التشغيلية. ٩ 
 التشغيلي) الخسارة(صافي الربح . ١٠ 

 والنفقـات غيـر التشغيلي* الدخـل 
 المنح النقدية/ التبرعات. ١١ )لا يتضمن المنح العينية مثل البضائع والخدمات. (المنح النقدية/ برعاتجميع الت

 )إن وجد(دخل غير تشغيلي آخر . ١٢ .الدخل من الاستثمارات التي لا دور لها في تقديم الخدمات المالية، الدخل من الخدمات غير المالية، بيع أرض، الاستشارات، الخ
 )إن وجدت(مصاريف غير تشغيلية أخرى . ١٣ .ت لا علاقة لها بعمل مؤسسة التمويل الأصغر بالخدمات المالية، مثل عمل تقييم أو دراسة أثر مطلوبة من قبل المانحينأي نفقا

 خسارة/المجموع الإجمالي ربح. ١٤ التشغيلية زائد الدخل غير التشغيلي، ناقص النفقات غير التشغيلية) الخسارة(صافي الربح 
 جميع الدخل الذي لم يأتي من عمليات الخدمات المالية  * 
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 عينـة الميزانيـة العمـوميـة
  الفترة المحاسبية 

 الموجـودات 
 النقد والأرصدة لدى البنوك. ١ 
 الاحتياطي في البنك المركزي. ٢ 
 الاستثمارات قصيرة الأجل في أدوات سوقية. ٣ 
 إجمالي محفظة القروض. ٤ 
 )احتياطي فقدان القروض. (٥ 
 موجودات قصيرة الأمد أخرى. ٦ 
  طويلة الأجلاستثمارات. ٧ 
 صافي الموجودات الثابتة. ٨ 
 إجمالي الموجودات. ٩ 
 المطلــوبـات 
 الإجباري: الإدخار/ حسابات التوفير. ١٠ 
 الاختياري: الإدخار/ حسابات التوفير. ١١ 
 ودائع لأجل . ١٢ 
 تجارية: وضقر. ١٣ 
 بنك مركزي: قروض. ١٤ 
 مدعومة: قروض. ١٥ 
 مطلوبات أخرى قصيرة الأجل . ١٦ 
 مطلوبات أخرى طويلة الأجـل. ١٧ 
 إجمالي المطلـوبـات. ١٨ 
 حقـوق الملكيـة 
 حقوق الملكية المدفوعة من قبل المساهمين. ١٩ 
 السنوات السابقة، تراكمي--حقوق الملكية الممنوحة. ٢٠ 
 السنة الحالية--حقوق الملكية الممنوحة. ٢١ 
 الخسائر من السنوات السابقة/ الأرباح . ٢٢ 
 الخسائر من السنة الحالية/ الأرباح. ٢٣ 
 حسابات رأسمالية أخرى. ٢٤ 
 إجمالي  حقوق الملكية. ٢٥ 

 إجمالي المطلوبات وحقوق الملكية . ٢٦
 ١٩٩٩تموز ) CGAP(صغر، سكرتاريا المجموعة الاستشارية لمساعدة الفقراء نموذج تقييم مؤسسات التمويل الأ: المصدر
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 عينـة ميـزانيـة عمـوميـة
 الحسـاب ملاحظـات حـول الإستخـدام

 الموجـودات 
 لنقد والأرصدة لدى البنوكا. ١ .النقد في اليد، الودائع العينية، الحسابات الجارية أو غيرها من الأدوات التي تعطي فائدة قليلة أو تكون بدون فائدة

 الاحتياطي في البنك المركزي. ٢ تتعلق فقط بالوسطاء الماليين المرخصين
 الاستثمارات قصيرة الأجل في أدوات سوقية. ٣ الودائع التي تحقق فائدة والاستثمار في وسائل مالية، حيث الهدف الرئيسي هو إدارة السيولة 

 إجمالي محفظة القروض. ٤ ائن، يتضمن القروض المتأخرة ولكن لا يتضمن المعدمةإجمالي أرصدة القروض القائمة للزب
 )احتياطي فقدان القروض. (٥ يوضع جانباً لتوقع فقدان القروض المتعثرة في المستقبل والتي لم تعدم بعد : حساب سلبي للموجودات

 الأمد أخرىموجودات قصيرة . ٦ .ذمم مدينة، فائدة مستحقة على محفظة القروض، الخ
 ا ستثمارات طويلة الأجل.٧ موجودات طويلة الأجل أخرى، غير قابلة للتسييل وتعطي عوائد

 صافي الموجودات الثابتة. ٨ أرض، بنايات، معدات، صافي الاهتلاك المتراكم
 إجمالي الموجودات. ٩ 
 المطلــوبـات 

 الإجباري: الإدخار/ حسابات التوفير. ١٠ اضالإدخاري الإجباري المطلوب كجزء من منهجية الإقر/ التوفير
 الاختياري: الإدخار/ حسابات التوفير. ١١ الجارية من العموم الودائع

 ودائع لأجل . ١٢ شهادات الودائع من العموم
 تجارية: قروض. ١٣ قروض لمؤسسة التمويل الأصغر بسعر السوق وذلك من البنوك أو المؤسسات المالية الأخرى

 بنك مركزي: قروض. ١٤ خصم أو أي خط اعتماد مميز من البنك المركزيإعادة ال
 مدعومة: قروض. ١٥  ذو امتيازات محددة من المانحين، الخ قروض

 مطلوبات أخرى قصيرة الأجل . ١٦ .الخ. ذمم دائنة، فائدة مستحقة يجب دفعها على القروض والودائع
  أخرى طويلة الأجـل مطلوبات. ١٧ .قروض طويلة الأجل للعقارات، الخ

 إجمالي المطلـوبـات. ١٨ 
 حقـوق الملكيـة 

 حقوق الملكية المدفوعة من قبل المساهمين. ١٩ المساهمة في حقوق الملكية لمالكي الأسهم
السنوات السابقة، --حقوق الملكية الممنوحة. ٢٠ حقوق الملكية المقدمة بمنح نقدية من مصادر لم تحصل على أسهم

 تراكمي
 السنة الحالية--حقوق الملكية الممنوحة. ٢١ )من قائمة  الدخل(المنح النقدية / جميع التبرعات

 الخسائر من السنوات السابقة/ الأرباح . ٢٢ الأرباح المتراكمة من الفترات السابقة فقط
 سنة الحاليةالخسائر من ال/ الأرباح. ٢٣ )من قائمة  الدخل(التشغيلية للسنة الحالية ) الخسارة(الربح 

 حسابات رأسمالية أخرى. ٢٤ أي احتياطيات خاصة أو حسابات رأسمالية أخرى
 إجمالي  حقوق الملكية. ٢٥ 

 إجمالي المطلوبات وحقوق الملكية . ٢٦
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 التحليل المالي ضروري لعمل العديد من القرارات الإدارية الماليـة
 

  للمؤسسةاتيجيةالأهداف الاستركيف تدار الموارد المالية لتحقيق  •

 الربحيةكيف يمكن زيادة  •
 نقطة التعادل/ الاكتفاء الذاتيكيفيـة الوصول إلى  •

  تقليل تكلفة العميل الواحد خاصة الكفاءة/ الفعاليةكيف يمكن زيادة  •

  تكلفة التمويل في ذلك  مختلفة بماتشغيليةنفقة ما هو المستوى الأمثل لكل  •

  كجزء من إدارة الموارد البشرية ككل ريةالموارد البشكيف يمكن إدارة تكاليف  •

 التضخمكيف يمكن التعامل مع تأثير  •
  القروض المشكوك في تحصيلها/احتياطي فقدان القروضما هي سياسة  •

 الفاقـد وإعادة الجدولة/ الاعدامما هي سياسة  •

 . أن تفرضة في مؤسسة التمويل الأصغر على منتجاتها الذي يجب سعر الفائدةما هو  •

  أي كيف يمكن أن تبقى لديك سيولة في نفس الوقت الذي تصدر فيه أعلى مستوى من القروض، وضع مستوى مستهدف للسيولة- السيولةمكن إدارةكيف ي •

  الذي تحتاجه؟رأس المال أي ما قيمة الدين بما في ذلك المأخوذ من الموارد التجارية وما قيمـة -هيكلية للتمويلما هي أفضل  •

 ؟ الأصول /الموجودات هيكلية كيف يجب أن تكون  •

  سياسة الاهلاك، كيفية تمويل الموجودات، هل هي مؤمنه، هل هي آمنة؟:الموجودات الثابتة، على سبيل المثالكيف تدار  •

 . وهل يمكن تقليلهاهي مخاطر العملةما  •

 . ومقارنة الأداء الحقيقي بما كان مخططاً لهتحليل التوجهاتكيف يمكن عمل  •
 
 .)  البوسنة والهرتسكتمويل أصغر فيات كانت نتيجة عصف ذهني من مدراء ماليين في مؤسسات هذه القرار( 
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 التعديـلات
 

الكفاءة / تتحملها مؤسسة التمويل الأصغر وعلينا أن نقرها لأغراض الإدارة الداخلية فعلى سبيل المثال، عند احتساب و تحليل نسب الفعالية" مخبأة " التعديلات هي تكاليف إضافية أو 
 .وهي لا يفترض أن تكون مضمنة في القوائم المالية المدققة فهي تعـديـلات داخلية للمصاريف لأغراض إدارية فقط. و الربحية

 
 : المصاريف/ ما هي النفقات التي تتحملها مؤسسة التمويل الأصغر والتي لا تظهر في النفقات

 التضخم •

 تكلفة التمويل المدعوم •

 لعينيةالمنح ا/ التبرعات •
 

 التضخم

 ما الذي يتأثر بالتضخم؟
يأتي التضخم على الدخل    .   تكلفة التضخم  التضخم أو يمكن تعديل تلك الأسعار بحيث تتضمن       الموجودات والمطلوبات تعاقدية بطبيعتها، بحيث تحمل أسعار يفترض أنها تتضمن  تكلفة              

  .وجودات أو المطلوبات، ولكن عموماً لا تتأثر به الم)أو المصاريف الواقعة( المكتسب 
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 ما هو صافي تأثير التضخم على الميزانية العمومية؟

الأصول الثابتة، والتي تزداد قيمتها مع التضخم، مما يعدل الأثر الواقع على حقوق             /الموجوداترغم أن حقوق الملكية تتآكل بالتضخم، فإن بعض حقوق الملكية يكون مستثمر في               •
 .ذلك الجزء المتبقي من حقوق الملكية بعد طرح قيمة صافي الموجودات الثابتة هو الذي يتأثر بالتضخمبكلمات أخرى فقط . الملكية

 ". الفرق بين الموجودات والمطلوبات المالية"بالمقابل، يؤثر التضخم على  •

 .أي أن التضخم سيؤثر على جزء من حقوق الملكية

 =تعديل التضخم

*)لموجودات الثابتة متوسط صافي ا-متوسـط حقـوق الملكيـة(
 معدل التضخم

 
 

 تكلفة التمويل المدعوم
 لماذا التعديل لتكلفة التمويل المدعوم؟ 

 .ذات الامتيازات المحددة من قبل المانحين/ القروض المدعومة، بدلاً من المدخرات/ القروض البنكية أو التوفيراتيساعد المدراء على معرفة تكلفة مصادر التمويل التجارية مثل  •
 . معرفة حجم هذا الدعم و تأثيره/ لمعرفة كيف يمكن لمؤسسة التمويل الأصغر أن تكون مستقلة عن دعم المانحين على المدى الطويل ، يجب أن يتم تحديد •
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 =معـادلـة تعـديل التمويل المدعوم

 )سـعر السوق للتمويـل× متوسط المطـلوبـات المالية( 
  نفقة الفائدة والرسـوم-

 
 

 المنح العينية / اتالتبرع
 

 . المنح العينية في التكلفة، أو القيمة السوقية العادلة للبضائع والخدمات التي لا تدفع عنها مؤسسة التمويل الأصغر إلا أنها هامة لعمليات أعمالها/ تزيد التبرعات

 قد تكون 

 استشارات تقنية •

 تدريب •

 ايجار •

 استخدام مواصلات •

 .استشارات أجنبية أخرى، الخ •
 
والحل هو أن يسأل مدراء التمويل الأصغر  . التكاليف المعدلة لمؤسسة التمويل الأصغر وتزيد بالتالي الوقت الذي تحتاجه هذه المؤسسة للوصول للاستدامةالمنح العينية  تزيد / لتبرعاتا

 ! فقل لا- لافإذا كانت الإجابة. المنح العينية أم لا/ إذا كانوا فعلاً يحتاجون لهذه التبرعات
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    الفترة المحاسبية  

 ١ الدخـل التشغيـلي  
 ٢ إجمـالي نفقـات العمليـات المـاليـة التشغيليـة غـير المعدلة  
 ٣  تعديـل التضخـم 
  .أ متوسط حقوق الملكيـة 
  . ب متوسط صافي الموجـودات الثابتة 
  . ج التضخـم 
 ج× ) ب-أ= (تعـديـل التضخـم 
 ٤ التمويل المدعوم تعديل تكلفـة  
  .أ المطلوبات التمويليةمتوسط  
  . ب المعدل التجاري للتمويل / السعر 
  .ج نفقة الفوائد والرسوم 
 ج-)ب×أ= (تعديل تكلفـة التمويل المدعوم  
 .٥  المنح العينية/ تعديل التبرعات 
  أ الموظفين 
  ب غيرها 
 المنح العينية/ تعديـل التبرعات 
 . ٦ جمالـي نفقـات العمليـات المـاليـة المعـدلإ 
 .٧ التشغيلية المعدلـة) الخسـارة(الربـح  
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 مؤشرات للتحليل المـالي 
 

 محفظـة القروض نـوعيـةتحليــل 
 المحفظة في خطر  •
 تقادم المحفظة •
 الفاقـد/ نسبة المعدم •

 الكفـاءة والإنتاجيـة/ الفعاليــة
 وظفعدد المقترضين النشطاء لكل م •
 عدد المقترضين النشطاء لكل موظف قروض •
 إجمالي المحفظة القائمـة لكل موظف قروض •
 عدد المقترضين النشطاء لكل مكتب فرعي •
  العائد على المحفظة –إنتاجية المحفظة  •
 نسبة النفقـة التشغيلية: الفعالية الإدارية/ الكفاءة  •
 ماليةنسبة نفقـة العمليات ال: الفعالية التشغيلية/ الكفاءة  •
 تكلفة الموظفين كنسبة من التكاليف الإدارية الإجمالية: نسبة التوظيف •

 الربحيـة
 العائد على الموجودات المعدل/ المردود •
 العائد على حقوق الملكية المعدل/ المردود •
 الاكتفاء الذاتي التشغيلي •
 الاكتفاء الذاتي المالي •
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 استخدام النسب
 

 . ة تمكن مدراء مؤسسات التمويل الأصغر من تقييم تقدمهم في تحقيق الإستدامةتحليل النسب هو أداة للإدارة المالي

 . وهي تساعد على الإجابة على سؤالين رئيسيين تحتاج كل مؤسسة تمويل أصغر أن تسألهما

 هل تحقق هذه المؤسسة أو تتقدم باتجاه تحقيق الربحية؟  •

  الموضوعة؟  تحقيق أهدافهاكفؤة في/إلى أي مدى تعتبر المؤسسة فاعلة •

 .  أخرى للمؤسسة، وأية عمليات)الإدخار(التوفير / المالية لعمليات الإقراضوبأخذهما معاًُ، فإن النسب في هذا الإطار تزودنا بتصور عن الصحة 

 . ة الأهمالمنحى في هذه النسب هو المسأل/ فالاتجاه. ولا توجد قيمة لأي نسبة محددة هي بالضرورة صحيحة. لا توجد نسبة تقول الكل

القياس الذي يتم عمله على فترات معينة يساعد على تحديد المشكلة التي يجب . تقول لك النسب أكثر عندما يتم تتبعها بشكل منتظم على فترة من الزمن. يجب أن يتم تحليل النسب معاً
 .  الاتجاهات يساعد أيضاً على التخفيف من تأثير الموسمية والعوامل الاستثنائيةوبالتالي تمكن من التصحيح، تحليلأن يتم حلها قبل أن تعرض المؤسسة للخطر بشكل جوهري، 

 : ويمكن تلخيصها كالتالي. المستويات المختلفة لمستخدمي النسب يستلزم وضع مجموعات مؤشرات وتحليلات مختلفة

 .  على مستوى الفرع، الانتشار، والربحية)الكفاءة(يحتاج موظفو العمليات لنوعية المحفظة، نسب الفعالية  •

 . المدراء المتقدمون يحتاجون إلى نوعية المحفظة على مستوى المؤسسة، فعالية الربحية، السيولة، ومعدل الرفع المالي •

 . يحتاجون إلى كفاية رأس المال والسيولة)البنك المركزي(المنظمون  •

 . دل الرفع والربحيةالمستثمرون يحتاجون لنوعية المحفظة على مستوى المؤسسة، مع/ المانحون •

  .إضافة إلى أن تحليل الاتجاهات السابقة، فان النسب، وربطها بقرارات المؤسسة، تساعد عند عمل الاسقاطات المالية
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 محفظة القروض) جودة(تحليل نوعية 

 الدفعات المتأخرة ليس المحفظة في الأكبر المخاطرة عامل إن. القائـمـةيعرف إجمالي محفظة القروض القائمة لمؤسسة التمويل الأصغر على أنه المبلغ الأساسي لأرصدة القـروض 
يمكن القول أن الدفعات المتأخرة كإشارة تحذيرية على أن مقترض ما يواجه مصاعب وقد لا يكون . متأخرة دفعات بها التي القروض من القائم الرصيد ولكن ،)غير المدفوعة/المستحقة(

 .وبالتالي يكون كل الرصيد القائم في خطر. تبقي من القرضقادراً على سداد الرصيد الم

 : الشائـع

   =المبلغ المتأخرة 

 
 :الأفضل

 
 

 )= PAR( المحفظـة فـي خطـر 
 
 

  

 

 المبالغ المتأخرة
 إجمالي المحفظـة القـائمـة

 الرصيد الأساسي غير المدفوع لكل القروض التي لها دفعـات متأخرة
 إجمـالي المحفظـة القـائمـة
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 المحفظة ونسب تحصيـل القروض) جودة(نوعية 
 

يعرض النموذج التالي الأغراض من . يجب مراقبة نسب المحفظة الرئيسية بشكل منتظم وذلك لقياس الأداء. لتشخيص مدى صحة وضع مؤسستكتتيح لك النسب فحص العلاقات المالية 
  .كل مؤشر  ويعطي مدى للنسب المقبولة لكل مؤشر

 المؤشر النسبـة المقاييس
ما مقدار ما يمكن أن تخسره إذا : تجيب على سؤال

تعثر جميع الزبائن المتأخرين؟ التقادم يفصل 
كلما . (القروض الأكثر خطورة عن الأقل خطورة

زادت المدة على عدم سداد القرض، كلما ارتفعت 
 )خطورة عدم دفعه أبداً

 

 
  لجميعغير المدفوع) رصيد أصل الدين(الرصيد الأساسي 

 متأخرة)  يوم٦١، ٣١، ١(القروض التي لها دفعات على الأقل 
 إجمالي المحفظة القائمة

 
  بحسب العمر PARالمحفظة في خطر 

بشكل عام كم هو غير المدفوع؟ تقيس مبالغ أصل 
 . القروض المستحقة وغير المدفوعة

 
 )المتأخرة(المبالغ المستحقة وغير المدفوعة 

 مةإجمالي المحفظة القائ
 

 معدل التأخر 

/ تعرض المبالغ المدفوعة مقارنة بالمبالغ المستحقة
 .المتوقعة خلال فترة معينة

. لا تعطي معلومات مفيدة عن الأداء للمحفظة القائمة
 

  الدفعات المقدمةناقص) الحالية و المتأخرة(المستلمة المبالغ 
المبالغ المستحقة من + مجموع المبلغ المستحق خلال الفترة

 الفترات السابقة

 نسبة السداد
 

 
وهي ذات مغزى فقط . تتقلب من شهر إلى شهر

يمكن معالجتها جبرياً لبناء . على الفترات الأطول
 . توقع معدل فقدان القروض في المستقبل

 

 **)الفائدة+الأصل أوالأصل(المبالغ المقبوضة خلال هذه الفترة 

 )الفائدة+ الأصلالأصل أو(المبالغ المستحقة خلال هذه الفترة 

 تحت آجال القرض الأصلية
 

 
 *نسبة  الاسترداد الحالي

تكلفة التعثر يجب أن . مفيدة في وضع نسبة الفائدة
 .تتم موازنتها بنسبة فائدة أعلى

 قيمة القروض المعدومة
 متوسط رصيد المحفظة القائمة

 خسارة القروض السنوي/معدل فقدان 

 . أعلاه" المقاييس" النسب الأخرى محدودة أكثر كما هو ملاحظ من عمود . الفاقد هي أكثر النسب تفضيلاً لتحليل نوعية المحفظة/ معدمالمحفظة في خطر ونسبة ال: ملاحظة
 النسب قد تكون ضارة في صحتك: ورقة عرضية قياس التأخر في التمويل الأصغر) CGAP(أنظر المجموعة الاستشارية لمساعدة الفقراء * 

 **P = ،الأساسI =الفائدة. 
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 التبرير لمخصص واحتياطي فقدان القروض
 

 .إن إبقاء القروض التي من غير المتوقع أن تسترد في الدفاتر يبالغ في قيمة المحفظة
 

السياسة الواضحة التي تبني احتياطي لفقدان القروض وتعلن على فترات محددة قروض غير مستردة تحمي البرنامج من التصريح " 
 ."ر مسترد دفعة واحدة وبالتالي من خفض كبير ومفاجئ للموجوداتبمبلغ كبير غي

Stearns, Katherine.  The Hidden Beast: Delinquency in 
Microenterprise Programmes, 1991, Accion International ، أكسيون ال١٩٩١ستيرنز، كاثرين، الوحش الخفي، التعثر في برامج المشاريع الصغرى، 

 
 ن القروض أو المعدمفقدا

 
 احتياطي فقدان القروض )نفقة(القروض مخصص فقدان 

 .يوجد فقط كقيد محاسبي •
وهي لا تعني أن العمل على استرداد القرض لا يجب أن     

 يستمر
 .إنها تخفض الاحتياطي ورصيد المحفظة القائمة •
 

هو المبلغ المحسوب كمصروف على قائمة الدخل  •
 والنفقات 

  من احتياطي فقدان القروضإنها تزيد •

هو حساب يمثل أصل المبلغ الذي من غير المتوقع أن  •
 .يتم استرداده من قبل مؤسسة التمويـل الأصغر

 في الميزانية العمومية تقلل من قيمة موجودة سالبةانه  •
والطريقة البديلة هي أن يعرض . ( المحفظة القائمة

 .)كمطلوبات

 
Source: Ledgerwood, Joanna.  Financial Management Training for Micro-Finance 
Organizations, 1996, CALMEADOW 

 

 ، كلاميدو١٩٩٦ المالية لمؤسسات التمويل الأصغر، تدريب في الإدارة. جوانا ليدجروود: المصدر
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 الفاقد / المحاسبـة لـمخصص فقـدان القـروض والمعـدم
 
 

الموجودة يمكن أن يحدث نتيجة للبلي أو التمزق وذلك مثل الاهلاك             /فقدان قيمة الأصل  %.  ١٠٠ في الميزانية العمومية لن تتحقق        دةالموجو/أن الأصل يسجل المخصص احتمال    
  .للموجودة الفيزيائية، فقدان البضاعة، أو الديون غير القابلة للاسترداد

 الفترات المطابقة التي تولد فيها الموجودة دخل، بدلاً من الانتظار حتى تحصل الخسارة الفعلية                  هذه الخسارة المتوقعة من قيمة المحفظة تدريجياً على         المخصص كمصروف يأخذ  
 . للموجودة

 . المخصصات هي فقط تقديرات وقيود محاسبية، وهي لا تتضمن حركة في النقد،  إنها تشبه التوفير ليوم ماطر

 : الائتمان المتماثل يتراكم مع الوقت في الميزانية العمومية كاحتياطي يوضع كموجودة سالبة. مة الدخل والنفقاتتَكون مخصصات فقدان القروض المحسوبة على فترة، نفقات في قائ
 : المعاملة المحاسبية هي

Dr) مخصص فقدان القروض) مدين 
Cr) احتياطي فقدان القروض) دائن 

 من خلال   تم التخصيص له في دفاتر المحاسبة     ولأن احتمال أن بعض القروض لن تكون مستردة قد          .  ردةيتحدد أن القروض غير مست    /  فقدان القروض أو الإعدام يتم عندما يتخذ قرار       
 . القائمة الاحتياطي، فإن فقدان القروض التي تم إعدامها يتم تنزيلها من احتياطي فقدان القروض ويتم أيضاً حذفها من المحفظة

 : المعاملة المحاسبية هي
Dr) لقروضاحتياطي فقدان ا) مدين 
Cr) المحفظة القائمة) دائن 

 . الفاقد لا يؤثر على صافي المحفظة القائمة إلا إذا تم عمل زيادة في احتياطي القروض/ المعدم
 .الفاقد، يتم تقييده في قائمة الدخل والمصاريف كدخل متفرقات/ عندما يتم استرداد المعدم
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 نسب الإدارة

 ؟ المؤسسة تخدم أكبر عدد ممكن من الناس بأقل تكلفة ممكنةما إذا كانت) الكفاءة(تقيس الفعالية 

 : نسب الإدارة

  محفظة القروض القائمة، والتي تولد دخل المؤسسة؛ كنسبة من متوسط) الكفاءة(تعالج الفعالية  •

 تفحص إنتاجية الموظفين وتكاليف الموظفين، وهي عادة أكبر تكلفة في مؤسسة التمويل الأصغر؛ و •

 .الرئيسية لفعالية المؤسسة والموظفين في آنتغطي المعالم  •

 .الأنواع الثلاث من نسب الإدارة هي نسب إنتاجية الموظفين، نسب الإنتاجية المالية ونسب فعالية التكلفة

 عـدد المقتـرضيـن النشـطـاء لكـل موظـف •

 عـدد المقتـرضيـن النشـطـاء لكـل مـوظـف قـروض •

 رععـدد المقتـرضيـن النشطـاء لكـل فـ •
 جمالـي المحفظـة القـائمـة لكـل مـوظـف قـروضإ •

 نسب إنتاجية الموظفين
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 نسب الإنتاجية المالية

 
 الدخل النقدي من الفائدة والرسوم على القروض

 متوسـط صافي المحفظـة القائمـة
 

 

 =المردود على المحفظة/العائد 

 
 نسب فعاليـة التكلفـة

 
 

 *المنح العينية+ ليةالتشغي/إجمالي النفقات العملياتية 

 متوسط صافي المحفظة القائمة

 = العملياتية/ الفعالية التشغيلية

 
 المنح العينية+ نفقات إدارية أخرى+ فنفقة التوظي

 متوسط صافي المحفظة القائمة
 

 

 =الفعالية الإدارية

 منح عينية للموظفين+نفقة التوظيف

 عينيـةمجموع المنح ال+نفقات إدارية أخرى+نفقات التوظيف

 =نسبة نفقات التوظيف

 



 

٣٢ .  التحليل المالي:  بالمشاركينمادة الدورة الخاصة)                                                                   CGAP(المجموعة الاستشارية لمساعدة الفقراء 

 الربحيةمؤشـرات أداء 

 المصطلـح  المعـادلــة التعـريـف

 إجمالـي نفقـات العمليـات -الدخـل التشغيلـي ربـح مؤسسـة التمويل الأصغر
 الربـح التشغيلـي المعـدل الماليـة المعـدل

مـدى استثمار مؤسسـة التمويل الأصغر 
 نتجةلمـوجـوداتهـا بطريقة م

 الربـح التشغيـلـي المعـدل
 المـوجودات المعـدل/ العـائد عـلى الأصول الأصول/المـوجـوداتمتوسط إجمـالي 

 الربـح التشغيلـي المعـدل العائـد عـلى رأس مال مؤسسـة التمويل الأصغر
 العائد على حقـوق الملكيـة المعدل متوسط إجمالي حقـوق الملكيـة

لي لإجمـالي النفقـات ييشغلتدرجـة تغطيـة الدخـل ا
 يليةيالتشغ/ العملياتية

  التشغييلي الدخـل
 ليةيالتشغي/النفقـات العملياتية إجمـالي 

 يلياًيالاعتماد على الذات تشغ
 )ليةييالكفاية الذاتية التشغ( 

يلي لإجمالي النفقات يدرجـة تغطيـة الدخـل التشغ
 يلية المعدليالتشغ/ العملياتية

 يلـيالدخـل التشغ
 يلية المعـدليالتشغ/ إجمالي النفقـات العملياتية

 الاعتماد على الذات مالياً
 )الكفاية الذاتية الماليـة( 

 
 تحليل الربحيـة

http://www.cgap.org/html/p_occasional-papers01.html  )  CGAP(المجموعة الاستشارية لمساعدة الفقراء -ضية رقـم واحـد الورقـة العر
http:www.cgap.org/html/p_occasional_guids04.html لتقييم مؤسسات التمويل الأصغر ) CGAP(نمـوذج المجموعة الاستشارية لمساعدة الفقراء 

 ٤سلسلة الوسائل التقنية رقم

 الإستدامـة

 =الاستدامة

 +تكلفة التمويل+فقدان القروض+داريةتغطية التكلفة الإ
 يلييالرسملة للنمو من الدخل التشغ+التضخم

 


